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2019年中考物理试题分类汇编

——运动和力之航空航海专题

1.（2019攀枝花，13）2018年10月歼20以编队飞行亮相珠海航展，完成各种高难度战术机动，体现优越气动特性。在飞行中，飞行员相对于他驾驶的飞机是    （填“运动”或“静止”）的。完成表演，飞机返场，着陆后由于    飞机还要向前滑行一段距离才能停下。
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2.（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

3.（2019泸州，3）西昌卫星发射中心用长征三号运载火箭，于2019年4月20日将第四十四颗北斗导航卫星成功送上太空。下列说法中正确的是（　　）
A. 火箭使用液氢燃料，主要是利用了液氢的比热容大
B. 火箭升空过程中，燃料燃烧将机械能转化为化学能
C. 北斗导航卫星加速升空过程中，其动能和重力势能均增大
D. 北斗导航卫星加速升空过程中，其惯性增大
4.（2019包头，5）如图所示是舰载机飞离甲板的过程中，下列说法正确的是（   ）
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A. 飞机在跑道上滑行时若外力全部消失，会逐渐停下来

B. 飞机起飞时加速助跑，可获得更大的惯性，利于升空

C. 飞机加速升空，动能转化为重力势能，机械能增大

D. 飞机飞离甲板后，舰艇底部受到水的压强变小
5.（2019齐齐哈尔，12）如图所示是我国自主研制的一种中低空、长航时、多用途电动无人机。以下关于电动无人机的说法中正确的是（　　）
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A．无人机机身采用的复合材料密度小可减轻自重，便于操控


B．无人机在加速起飞时，机械能增加


C．无人机降落后关闭发动机还能继续向前运动一段距离，是因为受到惯性的作用


D．无人机机翼设计成“上凸下平”的形状，目的是使无人机获得升力
6.（2019黄石，4）中国很多地方会举办龙舟赛来庆祝端午节，下列表述正确的是（　　）

A．运动员向后划桨，龙舟向前运动，说明力的作用是相互的


B．划龙舟时所用的桨是省力杠杆


C．甲、乙两龙舟并排滑行，甲以乙为参照物，甲龙舟是运动的


D．冲过终点后，龙舟慢慢停下来，说明龙舟的惯性在减小

5.(2019云南，6)2019年4月23日，在中国海军建军70周年纪念日上举行了海军阅兵仪式。展示了中国海军的军威。如图所示是最新入列的“101南昌舰”。下列说法正确的是(      )
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A. 舰艇雷达发射和接收的是超声波

B. 舰艇甲板上有凹凸不平的纹路是为了减小摩擦

C. 舰艇对水的压力与水对舰艇的浮力是一对平衡力

D. 舰艇上加装质最为50吨的装备，排水体积增加50m3    

7.（2019巴彦淖尔，5）如图所示是舰载机飞离甲板的过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．飞机在跑道上滑行时若外力全部消失，会逐渐停下来


B．飞机起飞时加速助跑，可获得更大的惯性，利于升空


C．飞机加速升空，动能转化为重力势能，机械能增大


D．飞机飞离甲板后，舰艇底部受到水的压强变小

8.（2019临沂，25）某航模兴趣小组操控一架重20N的小型无人机（如图），让其在5s内匀速下降10m，该过程中重力做功的功率是______W；机翼上方的空气流速______（选填“大于”、“小于”或“等于”）下方的空气流速。当该无人机静止在水平操场上时受到的支持力为______N。
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9.（2019赤峰，2）如图所示情景中，能减小摩擦力的是（　　）
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10.（2019乐山，11）如图所示的各种做法，属于减小摩擦的是
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11.（2019东营，7）如图所示，我国自主研发的彩虹﹣4无人机正在进行航空物探试验飞行，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机在空中飞行时，始终受到平衡力的作用


B．无人机匀速下降时，重力势能转化为动能


C．地面操作人员通过超声波向无人机传递信息


D．试验飞行中的无人机相对于地面是运动的

12.（2019潍坊，18）科普阅读题（本题有1个小题，共5分）

嫦娥四号月背之旅



月球是地球的天然卫星，月球绕地球公转的周期与自转周期相同，所以月球总是同一面背对地球，这一面被称为月球背面。物体在月球上的重力只有地球上的[image: image11.png]


。

月球背面与地球间的通讯是一个难题，为解决该问题，我国在2018年5月成功发射了人类史上首个月球信号中继卫星“鹊桥”（如图甲所示）。2018年12月8日，我国又将嫦娥四号探测器送入太空。嫦娥四号经历地月转移、近月制动、环月飞行和落月过程，最终在月球背面软着陆，成为人类史上首个着陆于月球背面的无人探测器。为避免嫦娥四号在着陆瞬间“闪着腰”，工作人员给它研制了4条强有力的“腿”，让它既能平稳着陆，又能有效“吸收”着陆时产生的冲击力，防止它携带的设备被震坏。在嫦娥四号的“腿”上，还“长着”脸盆一样的圆形“大脚掌”（如图乙所示）。“大脚掌”中央装有一个形如足弓的金属构件，可以有效分散冲击力。
[image: image12.png]





嫦娥四号由着陆器与巡视器（即月球车，又称“玉兔二号”）组成，2019年1月3日，巡视器与着陆器成功分离，“玉兔二号”利用其底部6个带齿紋的轮子有效增大了与月面间摩擦，顺利在月背表面行驶。“玉兔二号”配有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等科学探测仪器，总质量仅135kg，是世界上质量最小的月球车。
阅读短文，回答问题：
（1）“鹊桥”中继星在轨道上运行时，受到的力______（选填“是”或“不是”）平衡力；
（2）嫦娥四号探测器“腿”上的圆形“大脚掌”可 ______（选填“减小”或“增大”）对月面的压强；
（3）为增大与月面间的摩擦，“玉兔二号”采用的装置是______；

（4）若“玉兔二号”每个轮子触月面积为100cm2，则“玉兔二号”对水平月面的压强为 ______Pa（地球上g取10N/kg）。
13.（2019苏州，22）阅读材料，回答问题

新社电：2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征丙运载火箭，成功发射一题北斗导航卫星。
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该卫星属地球静止轨道卫星，它运行在位于地球赤道上空约36000km的圆形轨道上，运行方向与地球自转方向相同，运行一周的时间与地球自转一周的时相等。

地球静止轨道卫星可以对所覆盖区域实现24小时不间断的移动通信，如卫星电话、电视节目转播、卫星电话使“天涯若比邻”成为了现实。两人通过卫星通话时、发出“呼叫“与听到“回应”“之间有一段时间差称之为“延迟时间”。

(1)火箭发射时，高温高压燃气点从尾部喷出，火箭获得上升的推力，该推力的施力物休是_____。地球静止轨道卫星沿圆形轨道正常运行时相对于地面是_____(选填”运动”或“静止”)的，此时卫星不处于平衡状态。

(2)卫星电话是通过_______（选填“超声波”成“电磁波”）来传递信息的，请你估算出使用卫星电话通话的“延迟时间”至少________s。

2019年中考物理试题分类汇编

——运动和力之航空航海专题答案

1.（2019攀枝花，13）2018年10月歼20以编队飞行亮相珠海航展，完成各种高难度战术机动，体现优越气动特性。在飞行中，飞行员相对于他驾驶的飞机是    （填“运动”或“静止”）的。完成表演，飞机返场，着陆后由于    飞机还要向前滑行一段距离才能停下。
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【答案】静止:    惯性

2.（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

【答案】B。

3.（2019泸州，3）西昌卫星发射中心用长征三号运载火箭，于2019年4月20日将第四十四颗北斗导航卫星成功送上太空。下列说法中正确的是（　　）
A. 火箭使用液氢燃料，主要是利用了液氢的比热容大
B. 火箭升空过程中，燃料燃烧将机械能转化为化学能
C. 北斗导航卫星加速升空过程中，其动能和重力势能均增大
D. 北斗导航卫星加速升空过程中，其惯性增大
【答案】C

4.（2019包头，5）如图所示是舰载机飞离甲板的过程中，下列说法正确的是（   ）
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A. 飞机在跑道上滑行时若外力全部消失，会逐渐停下来

B. 飞机起飞时加速助跑，可获得更大的惯性，利于升空

C. 飞机加速升空，动能转化为重力势能，机械能增大

D. 飞机飞离甲板后，舰艇底部受到水的压强变小
【答案】D

5.（2019齐齐哈尔，12）如图所示是我国自主研制的一种中低空、长航时、多用途电动无人机。以下关于电动无人机的说法中正确的是（　　）
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A．无人机机身采用的复合材料密度小可减轻自重，便于操控


B．无人机在加速起飞时，机械能增加


C．无人机降落后关闭发动机还能继续向前运动一段距离，是因为受到惯性的作用


D．无人机机翼设计成“上凸下平”的形状，目的是使无人机获得升力
【答案】ABD
6.（2019黄石，4）中国很多地方会举办龙舟赛来庆祝端午节，下列表述正确的是（　　）

A．运动员向后划桨，龙舟向前运动，说明力的作用是相互的


B．划龙舟时所用的桨是省力杠杆


C．甲、乙两龙舟并排滑行，甲以乙为参照物，甲龙舟是运动的


D．冲过终点后，龙舟慢慢停下来，说明龙舟的惯性在减小

【答案】A。

5.(2019云南，6)2019年4月23日，在中国海军建军70周年纪念日上举行了海军阅兵仪式。展示了中国海军的军威。如图所示是最新入列的“101南昌舰”。下列说法正确的是(      )
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B. 舰艇雷达发射和接收的是超声波

B. 舰艇甲板上有凹凸不平的纹路是为了减小摩擦

C. 舰艇对水的压力与水对舰艇的浮力是一对平衡力

D. 舰艇上加装质最为50吨的装备，排水体积增加50m3    

【答案】D

7.（2019巴彦淖尔，5）如图所示是舰载机飞离甲板的过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．飞机在跑道上滑行时若外力全部消失，会逐渐停下来


B．飞机起飞时加速助跑，可获得更大的惯性，利于升空


C．飞机加速升空，动能转化为重力势能，机械能增大


D．飞机飞离甲板后，舰艇底部受到水的压强变小

【答案】D

8.（2019临沂，25）某航模兴趣小组操控一架重20N的小型无人机（如图），让其在5s内匀速下降10m，该过程中重力做功的功率是______W；机翼上方的空气流速______（选填“大于”、“小于”或“等于”）下方的空气流速。当该无人机静止在水平操场上时受到的支持力为______N。
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【答案】40   大于   20
9.（2019赤峰，2）如图所示情景中，能减小摩擦力的是（　　）
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【答案】A。

10.（2019乐山，11）如图所示的各种做法，属于减小摩擦的是
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【答案】D

11.（2019东营，7）如图所示，我国自主研发的彩虹﹣4无人机正在进行航空物探试验飞行，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机在空中飞行时，始终受到平衡力的作用


B．无人机匀速下降时，重力势能转化为动能


C．地面操作人员通过超声波向无人机传递信息


D．试验飞行中的无人机相对于地面是运动的

【答案】D

12.（2019潍坊，18）科普阅读题（本题有1个小题，共5分）

嫦娥四号月背之旅



月球是地球的天然卫星，月球绕地球公转的周期与自转周期相同，所以月球总是同一面背对地球，这一面被称为月球背面。物体在月球上的重力只有地球上的[image: image24.png]


。

月球背面与地球间的通讯是一个难题，为解决该问题，我国在2018年5月成功发射了人类史上首个月球信号中继卫星“鹊桥”（如图甲所示）。2018年12月8日，我国又将嫦娥四号探测器送入太空。嫦娥四号经历地月转移、近月制动、环月飞行和落月过程，最终在月球背面软着陆，成为人类史上首个着陆于月球背面的无人探测器。为避免嫦娥四号在着陆瞬间“闪着腰”，工作人员给它研制了4条强有力的“腿”，让它既能平稳着陆，又能有效“吸收”着陆时产生的冲击力，防止它携带的设备被震坏。在嫦娥四号的“腿”上，还“长着”脸盆一样的圆形“大脚掌”（如图乙所示）。“大脚掌”中央装有一个形如足弓的金属构件，可以有效分散冲击力。
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嫦娥四号由着陆器与巡视器（即月球车，又称“玉兔二号”）组成，2019年1月3日，巡视器与着陆器成功分离，“玉兔二号”利用其底部6个带齿紋的轮子有效增大了与月面间摩擦，顺利在月背表面行驶。“玉兔二号”配有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等科学探测仪器，总质量仅135kg，是世界上质量最小的月球车。
阅读短文，回答问题：
（1）“鹊桥”中继星在轨道上运行时，受到的力______（选填“是”或“不是”）平衡力；
（2）嫦娥四号探测器“腿”上的圆形“大脚掌”可 ______（选填“减小”或“增大”）对月面的压强；
（3）为增大与月面间的摩擦，“玉兔二号”采用的装置是______；

（4）若“玉兔二号”每个轮子触月面积为100cm2，则“玉兔二号”对水平月面的压强为 ______Pa（地球上g取10N/kg）。
【答案】（1）不是；（2）减小；（3）带齿纹的轮子；（4）3750。

13.（2019苏州，22）阅读材料，回答问题

新社电：2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征丙运载火箭，成功发射一题北斗导航卫星。
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该卫星属地球静止轨道卫星，它运行在位于地球赤道上空约36000km的圆形轨道上，运行方向与地球自转方向相同，运行一周的时间与地球自转一周的时相等。

地球静止轨道卫星可以对所覆盖区域实现24小时不间断的移动通信，如卫星电话、电视节目转播、卫星电话使“天涯若比邻”成为了现实。两人通过卫星通话时、发出“呼叫“与听到“回应”“之间有一段时间差称之为“延迟时间”。

(1)火箭发射时，高温高压燃气点从尾部喷出，火箭获得上升的推力，该推力的施力物休是_____。地球静止轨道卫星沿圆形轨道正常运行时相对于地面是_____(选填”运动”或“静止”)的，此时卫星不处于平衡状态。

(2)卫星电话是通过_______（选填“超声波”成“电磁波”）来传递信息的，请你估算出使用卫星电话通话的“延迟时间”至少________s。

【答案】    (1). 燃气    (2). 静止    (3). 电磁波    (4). 0.24


[image: image27.png]